

В-третьих, благодаря первым двум обстоятельствам политическая идеология дает возможность классам, слоям, общественным движениям разрабатывать и реализовывать правильную стратегию и тактику борьбы за власть, за ее укрепление, намечать и осуществлять программу действий в конкретной ситуации. В частности, политическая идеология позволяет обеспечивать правильный политический подход к явлениям общественной жизни. Подходить же к явлениям политически - значит рассматривать их не с личной, а с массовой точки зрения, с позиций определенного класса, слоя, выражать данные интересы в своем отношении к жизненным явлениям.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ. Таким образом, именно политическая идеология делает политическое сознание зрелым и развитым. А это многократно увеличивает относительную самостоятельность политического сознания, его независимость от политического бытия, облегчает преобразование действительности в интересах определенных политических сил.

Литература

1. Арнольдов А. И. Социалистическая культура.--М.: Политиздат, 1984.--173 с.
2. Бабосов Е. М. Политическая культура и ее роль в формировании личности.--Мн.: Знание, 1982.--22 с.
3. Комарова Е. Г. Политическая культура молодежи.--М.: Мысль, 1986.--156 с.

УДК 947.6

Н. Н. Пархимович

КОЛЛЕКТИВНОЕ ПРОИЗВОДСТВО В БЕЛОРУССКОЙ ДЕРЕВНЕ. 1921--1928 гг.

Формирование нынешних экономических отношений на селе невозможно без внимательного изучения опыта предыдущих десятилетий. В этой связи особую актуальность имеет научный анализ аграрных отношений в 20-е годы нынешнего столетия, когда осуществлялись глубокие структурные преобразования деревни, когда развивались товарно-денежные отношения, когда существовала свобода выбора крестьянином формы хозяйствования.

Главной задачей тогдашнего социалистического реформирования деревни являлось создание коллективного производства. Первые попытки создания колхозов были предприняты в Белоруссии в годы «военного коммунизма». Однако гражданская война и иностранная интервенция не позволили в этот период развернуть на территории республики крупномасштабную кампанию по созданию коллективных хозяйств.

В условиях новой экономической политики большевики не отступили от своей стратегической цели--создания колхозов на селе. Тем не менее в 1922--1928 гг. крестьяне в законодательном порядке получили право выбирать форму землепользования. В этой обстановке колхозы стали одной из форм возможной производственной деятельности белорусского крестьянина. Создание их не форсировалось, они не навязывались насильно жителям белорусских деревень. Работа по их созданию шла, но делалось это прежде всего методами убеждения, а не насилия.

В 1921 году в Белоруссии было создано всего 21 коллективное хозяйство. Все организованные в этом году колхозы создавались на бывших помещичьих, церковных и монастырских землях, перешедших в собственность государства, но не распределенных среди крестьян. Ни один производственный коллектив не был создан на надельной крестьянской земле в результате ее добровольного объединения. Членами возникших колхозов были батраки, безземельные крестьяне, служащие, белорусы-эмигранты.

К началу 1927 года число коллективных хозяйств возросло до 377 единиц. В социальном составе артелей произошли лишь незначительные изменения. К указанным выше категориям добавилось незначительное количество середняков. С 1927 года отмечается также вступление в колхозы крестьян со своей надельной землей.

Общее число производственных коллективов, результаты их деятельности говорят о том, что к 1927--1928 годам они не имели заметного влияния в деревне, не пользовались популярностью среди крестьян. В данном году в составе колхозов было менее 1% крестьянских хозяйств. Производственные коллективы занимали не больше 1% всех земель. В то же время эти цифры свидетельствуют о ненасильственном, добровольном становлении коллективных хозяйств.

В 1928 году политика правящей партии и государства по отношению к коллективному движению резко изменилась. Главной причиной такого поворота было то, что формировавшейся командно-административной системе нужна была такая форма организации сельского хозяйства, которая бы органически вписалась в ее структуру. Эта форма была найдена в коллективном производстве, что и обусловило начало процесса всеобщей коллективизации.

Экономического обоснования такому шагу нет, ибо колхозы в тот период не могли соперничать с единоличными крестьянскими хозяйствами в производстве сельскохозяйственной продукции, а сами селяне не питали иллюзий в отношении производственной кооперации.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ. Политика правящей партии и государства в 1921--1928 гг. в отношении коллективного производства носила противоречивый характер. С одной стороны, учитывалось, что деревня не готова к широкомасштабному внедрению колхозов. С

другой же, считалось, что главная задача реформирования села-- коллективное производство. Данное противоречие разрешилось в 1928 году в пользу всеобщей коллективизации, которая была обусловлена не экономическими, а политическими целями.

Литература

1. Победа колхозного строя в Белорусской ССР//М. П. Костюк, В. А. Полуян и др.--Минск: Наука и техника, 1981.--448 с.
2. Сарокин А. Н. Церні калектывізацыі//Полымя.--1990.--№ 2.--С. 170--181.
3. Симхович А., Чиж М. Сельскохозяйственные коллективы БССР// Савецкае будаўніцтва.--1927.--№ 6.--С. 49--55.
4. Ходин С. Н. Колхозное строительство в Белорусской ССР в 1921-- первой половине 1929 г. Дис.... канд. истор. наук. Минск, 1990.--243 с.

УДК 947.084.62 (476.5)

В. Н. Северин

ИЗ ИСТОРИИ РЕПРЕССИЙ ПРОТИВ КРЕСТЬЯНСТВА ВИТЕБСКОГО ОКРУГА БССР НА НАЧАЛЬНОМ ЭТАПЕ КОЛЛЕКТИВИЗАЦИИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА (ЯНВАРЬ--АПРЕЛЬ 1930 ГОДА)

В прежней, советской, историографии, в том числе и белорусской, организация «ликвидации кулачества как класса на основе сплошной коллективизации» рассматривалась как необходимый и закономерный результат борьбы с последним эксплуататорским классом. Основные цели «раскулачивания» и результаты его замалчивались или искажались. В настоящее время, когда идет поиск путей реформирования сельского хозяйства и преодоления негативного процесса «раскрестьянивания», важно глубоко знать причины этого явления. Их понимание и учет в современной практике зависят и от всестороннего изучения политики репрессий против крестьянства периода «сплошной коллективизации». Для формулировки обобщающих выводов, на наш взгляд, необходимы исследования, основанные на местном материале. На это и ориентируется данная работа.

До начала 1930 года местные органы власти ограничивались методами экономического давления на зажиточных крестьян. Административные и уголовные санкции по признакам имущественного и социального положения крестьян были редким явлением. Положение резко изменяется с переходом к политике сплошной коллективизации в конце 1929 г.--начале 1930 г. Так, в январе 1930 года Витебский окружком КП(б)Б принял постановление «О некоторых мероприятиях по уничтожению кулака как класса». Предусматривалось взять на учет все средства производства «кулаков». Начать их экспроприацию. Запрещался прием «кула-